

## Páginas escogidas

## Tener un amigo

Sócrates

Hay una cosa que yo deseo desde mi infancia, así como cada hombre tiene sus caprichos; uno quiere tener caballos; otros, perros; otros, oro; otros, honores. Para mí todo eso es indiferente, y no conozco cosa más envidiable en el mundo que tener amigos; y querría más tener un buen amigo que la mejor codorniz, el mejor gallo, el más hermoso can. Prefiero a un amigo que todo el oro de Darío... Tan apacible y tan digna me parece la amistad.

La envidia es la más sórdida de las pasiones. Por lo común, los falsos amigos son envidiosos de aquel a quien queman el incienso; en la primera oportunidad tratarán de hacer caer al poderoso olvidando favores y no pocas veces el origen de fortunas y de cargos que sin la benevolencia del primero no hubiesen obtenido tal vez.

## La ansiedad

Por E. de Funes

En contradicción a las leyes naturales y aún más, a las leyes divinas, el ser humano está empeñado en vivir como esclavo de la ansiedad. Si analizamos detenidamente el comportamiento de las personas, no importando la estructura social a que pertenezcan, veremos que la ansiedad comienza a funcionar desde el momento en que abre los ojos, por las mañanas: el reloj que señala la velocidad con que el tiempo corre; por los alimentos, que no comió tal o cual cosa y siente un vacío en el estómago; por el bus que no llega y a cada segundo mira el reloj; porque el bus va muy lento y llegará tarde al trabajo, y así sucesivamente.

Luego, en la oficina, es otra serie de eslabones que van formando la cadena esclavizante: que el jefe quiere un reporte "para ayer"; que el jefe necesita una carta "para ayer" etc. Y es curioso, pero el uso de esa frase "esto es para ayer", está enfermando más de ansiedad, de la que ordinariamente se padece.

Este vicio de afligirse por todo, está muy de moda; lo peor es que no sólo es por lo que está ocurriendo en el momento, sino por lo de mañana, lo de la semana siguiente y aún por lo del próximo año. Es una maña que nace con el ser humano. El niño pide desesperadamente que lo alimenten, bañen o cambien. Y así, en las diferentes etapas de la vida, se va acrecentando la ansiedad hasta que nos convierte en sus esclavos.

Se podría pensar que la época moderna es la que ha producido esta inquietud de ánimo, pero no es así. Esto se comprueba trayendo a cuento aquel pasaje bíblico, cuando nuestro Señor Jesucristo, hace dos mil años, aconsejaba a sus discípulos sobre este mal, diciéndoles: "Así que, no os congojéis por el día de mañana; que el día de mañana traerá su fatiga; basta al día su afán."

De manera que es oportuno meditar si somos esclavos o no de ese estado de agitación que se llama ansiedad, y apliquemos el remedio.

## Una película sobre el terrorismo

Por Herminio Portell Vilá

El American Security Council, de Washington, D.C. que edita estos comentarios en español y en inglés sobre asuntos internacionales, ha entrado con pie firme por otro campo de la información y la orientación de la opinión pública: el de las películas o documentales para el gran público, que tratan de las grandes cuestiones del momento, como la defensa nacional, el desarme, el espionaje comunista, etc., y que ya se exhiben por todo el país.

Cierto que ha faltado la cooperación de las grandes cadenas de la televisión, pero las estaciones, individualmente, sí han aceptado incluir en sus programas esas películas informativas y orientadoras.

Ahora el American Security Council prepara un nuevo documental cuyo tema es el de las guerrillas y el terrorismo, el cual estará listo para ser exhibido en el mes de octubre.

Los periódicos están llenos de noticias acerca de atentados dinamiteros en El Salvador, Guatemala, Puerto Rico, Italia, Chile, España y otros muchos países. Los terroristas operan a sus anchas en Europa, en ambas Américas, etc., en lo que se ve claramente que es un movimiento internacional de terrorismo y de guerrillas.

Los únicos países en los que no hay terrorismo ni guerrillas son los países comunistas. Hay disidentes en la Unión Soviética, en Cuba comunista, en Rumania, en Polonia, en Checoslovaquia, etc., pero los disidentes no se dedican al terrorismo porque los comunistas les arrancan la cabeza. ¡Eso sí! los comunistas organizan, adiestran, preparan, equipan y dirigen a los terroristas y los guerrilleros para que operen en los demás países, lo que es altamente significativo. Ahí tenemos la mejor demostración, la prueba concluyente, de que el comunismo, el terrorismo y las guerrillas funcionan de acuerdo con un plan único que se origina en Moscú.

Pasa a la página 38

## El lector expone...

## ¿LOS AHORROS TAMBIÉN EN FUNCION SOCIAL?

Leí recientemente en un matutino una noticia que no podría menos que calificar de "curiosa". Se trataba de una cierta cantidad de quetzales que le decomisaron a un "terratiente" originario de Usulután y quien se dirigía hacia Guatemala, llevando dicha cantidad de dinero.

El decomiso del dinero (un poquito más de 50 mil quetzales) fue efectuado por policías de Aduana destacados en la frontera con Guatemala. El afectado alegó ser propietario del dinero, es decir que lo había ganado o ahorrado lícitamente, no lo había robado; esto no fue óbice para que se le dijera que no podía sacarlo del país, pues "era una fuga de divisas", de acuerdo con el Ministerio de Economía, según la información de marraz.

Lo interesante del caso es que el dinero le fue decomisado. ¿A cuenta de qué, y con qué derecho? ¿Hasta dónde llegan los derechos del Estado y hasta dónde los de las personas? Esta bien que hubiera sido medio millón de dólares o quetzales los que esa u otra persona intentara sacar del país. Que el país esté en bancarota no es culpa de un pobre diablo que ha pasado años hambreando con tal de ahorrar y que ahora cuando quiere hacer uso legítimo del fruto de su sacrificio, venga el omnipotente Estado y se lo prohíba, so pena de castigarlo por querer hacerlo.

El equivocado y exagerado concepto de la "función social" de la propiedad evidentemente ha invadido terrenos que les estaban vedados. Es tanto

Pasa a la página 38

## Estampas:

El concepto de Patria tiene cierta particular evidencia ante los hechos o conmemoraciones. Acerca del tema suele comentarse:... la Patria está adentro, bien hondo, por ello no se alcanza a materializar su verdadero significado y su grandeza. Cabe en la sombra de la ceiba añosa y vibra en la albuza de la flor de izote. Está en el himno de la brisa y en lo cristalino de una lágrima. En el grito de júbilo, de victoria, como en la muerte misma. ¡Esa es mi patria! ¡Esa es tu Patria! ¡Esta es nuestra Patria!

La transparencia de ese tul permite el disfrute de un resplandeciente paisaje del ayer. La Iglesia, modesta casa de Dios. Enfrente, la calle ancha de pura tierra nada pareja y la Alcaldía. En ésta, cuatro horcones retorcidos, ignorándose si por viejos, por cansancio o por genética, emmarcan el humilde corredor empedrado. A un lado, algo parecido a una plaza con pretensiones de parquecito o lugar de recreo y en el centro, una frondosa ceiba. Esta enseñaba alrededor de su tronco un sofá de cemento, pintado de blanco. El sitio era ideal para escaparse del duro calor del mediodía. Al sur, otra casita con portal, un poco elevado. Las paredes de ésta como las de la Alcaldía, invitaban a dudar del repello, pero era la Escuela y los gritos de los niños daban a todo, un fresco color de rosa.

En aquel lugar y con bastante anticipación, se hicieron los preparativos para la celebración del Día de la Independencia. Se agotó el papel azul y blanco en la única tienda de la localidad, pero fue suficiente para hacer banderitas y gallardetes y adornar Alcaldía y Es-

En amor, los que fingen estar enamorados triunfan mejor que quienes lo están verdaderamente.

Ninón de Lenclos

## El Canon que no podía "estar muerto"

Por Hildebrando Recinos Córdova

puede administrar confesión sacramental, si no tiene la debida autorización de la diócesis en que pone pie.

Cuando pues un Obispo o un Auxiliar, o alguien con carácter de Gobernador Eclesiástico, quita a un clérigo, que ni conoce, ni de familia, ni de costumbres y de ajuste sin ser interrogado ni amonestado, sus licencias eclesiásticas, no solamente falta a la caridad más elemental, sino que viola flagrantemente el canon antes citado.

Esta aplicación de la ley, en nada ajustada al Derecho que los rige, y que rige a los mismos fieles, es lo que precisamente trato de combatir al escribir sobre estos temas, porque si se exige el cumplimiento de determinada regla, también se deberá reclamar el cumplimiento de las más serias y de verdadera responsabilidad.

Aquí en la Provincia Eclesiástica de El Salvador, si el cardenal Sebastián Bagio, residente en Roma, pero encargado de la disciplina del Episcopado Latinoamericano permaneciese un mes, o mandara un delegado, no un nuncio, por la ambigüedad en el ejercicio de su

Pasa a la página 38

## Alfabetizar es tarea de todos los salvadoreños

Por Prof. Ramón Cárcamo Callejas

todo interés hacia la búsqueda de soluciones viables y concretas, para que las buenas intenciones del Gobierno y los titulares del ramo de Educación no vayan a quedarse en simples proyectos cargados de esperanzas.

Durante las luchas contra el analfabetismo en nuestro país, recordamos a dos maestros, ahora licenciados que durante fueron directores de la Dirección de Alfabetización de Adultos desarrollaron una encomiable labor, ellos son: Leonidas Aparicio y Gilberto Aguilar Avilés, fue tan buena su obra que con la ayuda de la empresa privada (recordamos a LA PRENSA GRAFICA) el analfabetismo en nuestra Patria bajó sensiblemente, amén de que se resolvieron muchos problemas propios de nuestra campaña, tales como falta de agua, carreteras, puentes, luz eléctrica, etc. etc.

Nosotros siempre hemos creído que la alfabetización es tarea de todos los salvadoreños, razón por la que hacemos un llamado a todas las fuerzas vivas de la nación para que cooperen con tan hermosa lucha de quitarle la venda de igno-

Pasa a la página 38

## Cada quien según su credo

Por Manuel de Jesús Salazar

cuela. El propio día, los grandes huacales de lata con horchata y fresco de canela, y los canastos cargados de pedacitos de marquesote, hablaban de lo buena de la ceremonia. Los niños —grandes almas—, esparaban con marcada impaciencia, pues, soñaban con tomarse dos o tres vasos de refresco y conseguir bastante marquesote, "...después de cantar el Himno".

El propio día, a las ocho en punto, se inició el desfile. Los "marchadores" fieles soldados del civismo, alardearon de saber marcar el paso. Al frente iba una niña como de cinco años, blusa blanca y falda azul con un gorro frigio en la cabeza. Esa, era la Patria. Los otros, sus celosos guardianes. Sus defensores. Los que sabrían colmar de honores y glorias. Ella, ojitos negros, vivaces, pero también negro, boca chiquita, labios delgados, nariz chatita, cara redonda, blanquita miraba y no creía. Los papás de aquel grupo de valientes, le aplaudían sin cesar. ¡Era la Patria!

En la ceremonia estuvo sentada en el centro del altar levantado en el portal de la Alcaldía. La plaza estaba llena de gente. Se oyeron poesías y discursos y por último se cantó el Himno Nacional. Después vino la horchata, el fresco de canela y el marquesote. La pequeña heroína comió bastante marquesote, como premio por su lúcido papel.

Aquella inocente, pura y noble niña representó a la Patria. Esa la imagen concebida en aquel lugar para en esa ocasión. Cada quien se la forja según su pensar y sentir. ¡Hace tantos años!... A estos días es posible haya

Pasa a la página 38